



# 构建跨里海运输新通道

上合示范区发挥国际公共产品属性,为国际贸易合作畅通物流新通道

广阔的亚欧大陆上,一条横跨里海的国际运输走廊正释放着前所未有的活力。在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中国提出支持高质量共建“一带一路”的八项行动,明确提出参与跨里海国际运输走廊建设,会同各方搭建以铁路、公路运输为支撑的亚欧大陆物流新通道。

作为我国唯一面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,上合示范区充分发挥国际公共产品属性,链接合作资源、搭建合作场景,参与推动跨里海国际运输走廊建设,助推共建“一带一路”倡议与跨里海国际运输走廊深度融合,为国际贸易合作畅通物流新通道。

## 跨里海班列常态化稳定运营

日前,一列满载汽车配件、塑料用品等货物,货值约430万美元的山东中欧班列从上合示范区多式联运中心出发,将经霍尔果斯口岸出境,跨越里海,预计18天后抵达阿塞拜疆巴库站。

该趟班列将驰骋于跨里海国际运输走廊,以“铁—海—铁”联运的方式将货物安全高效地运至目的地。跨里海国际运输走廊起自中国,横跨哈萨克斯坦、里海沿岸、阿塞拜疆、格鲁吉亚并延伸至土耳其和欧洲国家,全长1.1万公里。“跨里海国际运输走廊是连接中国和欧洲最短的多式联运贸易路线,海铁联运比传统海运方式节省约三分之一的时间,可有效降低物流成本,提高贸易可靠性。”上合示范区管委会产业发展一部部长臧元奇介绍。作为连接亚欧大陆两端的贸易通道,该运输走廊不仅能够提升国际贸易通道的多元化和稳定性,而且能使中亚国家和高加索地区更为直接地融入全球供应链、产业链和价值链,为沿线国家经济发展带来新机遇。

目前,上合示范区已实现跨里海班列常态化稳定运营,运输货物多为汽车配件、机械装备、食品等。此外,上合示范区正积极组织拓展跨里海回程班列。未来,哈萨克斯坦小麦、阿塞拜疆石榴汁、格鲁吉亚红酒等特色商品将更加便捷地走向中国市场,丰富国内进口商品种类,促进贸易多元化发展。

## “走出去”链接合作资源

高质量建设跨里海国际运输走廊,离不开多方的共同参与。上合示范区搭建平台、链接资源,为跨里海国际运输走廊建设打开更为广阔



上合示范区多式联运中心。

的合作空间、探索更高能级的合作潜能。

去年11月,上合示范区组织山东港口陆海国际物流集团、跨里海国际运输路线国际协会、哈萨克斯坦阿克套港等10家跨里海通道沿线港口、场站、园区、企业共同发起《参与跨里海国际运输走廊建设合作提议》,挖掘和释放跨里海国际运输走廊及沿线国家的运输潜力,促进互联互通,提升国际经贸合作水平。

土耳其、阿塞拜疆、土库曼斯坦均为跨里海国际运输走廊沿线国家。今年7月,上合示范区代表团赴三国考察访问,与当地政府、商协会、企业围绕推进跨里海国际运输走廊建设达成多项合作共识。

“阿塞拜疆是跨里海国际运输走廊的重要节点,该通道的建设也将促进阿塞拜疆企业更加便捷高效地参与国际合作,我们将与上合示范区一道参与该通道建设,以此实现更高水平合作共赢。”阿塞拜疆阿拉特自由

经济区管理局主席瓦莱赫·阿拉斯加罗夫表示。

在上合示范区的平台作用下,企业间的务实合作也在不断深化。在阿塞拜疆巴库市举行的上合示范区—阿塞拜疆物流经贸推介会上,山东高速齐鲁号欧亚班列运营有限公司与阿塞拜疆阿布歇隆物流中心签署协议,将加强“跨里海”(巴库线路)合作。“阿布歇隆物流中心是阿塞拜疆首个现代化综合物流中心,双方达成合作后,将进一步完善公司在欧洲的境外节点网络布局,提高境外中转服务能力。”山东高速齐鲁号投资发展有限公司董事长满坤介绍。

## 加快构建国际物流大通道

大开放要有大通道。积极参与推进跨里海国际运输走廊建设,是上合示范区发挥公共产品属性,加快构建国际物流大通道的生动实践。当前,上合示范区全面启动上合国际枢

纽港建设,获联合国批准国际港口代码“CNJZH”,获评商贸服务型国家物流枢纽、空港型国家物流枢纽,建设面向上合组织和共建“一带一路”国家的物流综合枢纽。

“海陆空铁”联动,货物畅通四海。截至目前,上合示范区常态化开行32条班列线路,通达上合组织和共建“一带一路”23个国家、54个城市,累计开行中欧班列3200余列,全国首开中俄双向冷链、冷鲜蔬菜等10余条特色班列。开通42条面向上合组织国家海运航线;开通261条定期航线,通达146个国内国际航点;常态化开行TIR“中俄专线”国际运输车辆超100车次。

为构建高效跨境物流贸易体系,上合示范区还不断拓展境内外物流节点布局。在哈萨克斯坦阿拉木图成立中欧班列首个海外集结中心,设立德国汉堡、塞尔维亚贝尔格莱德、乌兹别克斯坦塔什干等8个海外仓。此外,上合示范区启用上合国际枢纽港汽车交易中心,为企业提供车辆采购、仓储、运输、出口等全流程一站式服务,打造面向上合组织国家的“新三样”集散中心,助力“新三样”加速“出海”。

“我们将深度参与跨里海国际运输走廊建设,推动与阿塞拜疆巴库港等合作,搭建高能级经贸交流合作平台,为沿线国家外贸企业出口提供通道服务支撑。”上合示范区管委会相关负责人表示,同时,依托“海陆空铁”四港联动优势,积极畅通东联日韩、西接欧亚、北达蒙俄、南至东盟的国际物流大通道,充分发挥辐射带动作用,持续优化国际枢纽网络布局,加速打造上合组织国家面向亚太的“出海口”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 姜方梅

线上申报、异地盲评,推行“代表作”评议

# 我市94人获聘专技二三级岗高级专家人才

本报8月9日讯 近日,青岛市人力资源和社会保障局陆续发布了《关于公布2024年事业单位专业技术二级岗位聘用资格人选的通知》和《关于公布2024年事业单位专业技术三级岗位聘用资格人选的通知》,确定王春霞等5名行业领军人才为事业单位专业技术二级岗位聘用资格人选,戴红艳等89名行业拔尖人才为事业单位专业技术三级岗位聘用资格人选。截至目前,我市事业单位专业技术二级岗位现聘专家达到46人,专业技术三级岗位现聘专家459人,专技二三级岗位高级专家人才总量在省内城市中均居前列。

本次获聘专业技术二三级岗位的行业专家涉及卫生、教育、农业、工程、文化等多个领域,各个“身怀绝技”。其评聘经过个人申报、单位审核、主管部门及各区市的逐级推荐,采取异地综合盲评的方式产生,尤其是今年市人力资源社会保障局专门开发了事业单位专业技术二三级岗位评聘申报系统和电子档案系统,取消纸质材料报送环节,通过线上申报方式,由系统自动匿名化处理申报人选身份信息,以随机编码方式生成评审材料,采取异地盲评方式产生拟聘人选,建立起申报推荐与岗位评聘的“盲评”流程管理机制,最大程度减少了人为干扰因素,确保评聘科学、公

平、高效。

而在人才评价标准和纬度上,今年的事业单位专业技术二三级岗位评聘,将领军人才的遴选向重点专业、重点学科、关键岗位和一线专业技术人员倾斜,更加突出能力业绩、创新价值和贡献实效,并制定出6项学术业绩标准和89条申报业绩条件,推行“代表作”评议,代表作包括学术成就、表彰奖励、专利成果、项目课题、专著编著以及科技成果转化年度到账额等评价事项,建立起多维人才评价体系。“坚持唯才是举,对于确属学术水平高、专业能力强、工作业绩优达到评聘条件的人员,可以不受岗

位设置限制,经主管部门推荐可以参加评聘。”市人力资源社会保障局相关负责人表示。

完善人才评价机制的同时,今年也更强调激励与约束并重,突出专业技术人才队伍聘期考核作用,明确评聘履约承诺、聘期职责任务标准,建立交流与退出机制,强化聘期目标管理,将聘期考核结果作为岗位续聘、低聘、解聘的依据,以此激发专业技术人才干事创业活力,驱动新质生产力发展,为建设现代化国际大都市提供更加强大的人才智力支撑。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文